

## 5. 浙江夫妻店三十年為老人義務理髮

顧福雲 1977 年開始拜師學藝，後自己開理髮店經營。1983 年，顧福雲剛 20 出頭，時任溫西區個體協會團支部副書記的他，積極回應號召，投身學雷鋒活動。

那次活動，顧福雲的服務物件是住在當地姆坑山頭的一位 80 多歲的孤寡老人。“由於沒人照顧，長時間未理髮，老人髒亂的頭髮留得老長，看了讓人心酸。”顧雲福說。在給老人理髮的過程中，不善言辭的老人嘴裡一直念叨著“大老遠過來幫我理髮，實在太感謝了”。

老人的感激讓顧福雲感慨良多：“孤寡老人實在是太可憐了，剪個頭髮都這麼難。打那一刻起，我就決定以後要為那些孤寡老人、殘疾人義務理髮。”

1985 年 10 月，顧福雲與新婚妻子蔣正雲在當地鎮上開了一間夫妻理髮店，店面不大，但生意紅火。

從那時起，夫妻倆就在經營的店門上張貼了一張別具一格的“服務公約”，上書：“低保戶、殘疾人、困難老人一律免費剪髮。行動不便的殘疾人、老人、病人免費上門剪髮。”

此外，他們還熱心社會公益事業，“捐資助學”、“扶貧建校”、“抗震救災”，為貧困戶、孤寡老人等捐贈財物等 8 萬餘元，被當地人譽為“活雷鋒”。

“每個人都會遇到困難，都會有需要幫助的時候，我們用自己的特長幫了該幫助的人，值！”

